

# 千年王城,“三龟五龙”的前世今生

邵阳日报记者 贺旭艳 易鑫 通讯员 周旭芳 杨楚平



▲古老的西直街,将被因地制宜打造成商业步行街、古城非遗一条街。

11月19日,随着武冈古城·西直街历史文化街区保护利用(招商)新闻发布会召开,武冈市打响了承办第四届邵阳旅游发展大会的第一枪。

距西直街不远处的武冈古城墙边,今年8月28日出土的巨型石龟静静趴在迴龙街的一处民居前。这尊被判断出于明代的“网红”,造型古朴浑厚,气质萌而不呆,正眯眼惬意地沐浴正午微醺的阳光。

这是武冈“五龙不出城,三龟守城门”传说中,面世的第二只石龟。事有凑巧,它重见天日的当天,第三届邵阳旅游发展大会新闻发布会在长沙召开。而武冈也将于明年承办第四届邵阳旅游发展大会,它似乎提前跟世人打了个招呼:武冈古城欢迎您!

在武冈市文物保护中心主任林金凤和武冈市文化旅游广电体育局文物和旅游管理股股长段术灵的帮助下,我们一起揭秘“三龟五龙”的前世今生。

## 前世:千年王城变迁,留下“三龟五龙”

千年王城,福地武冈。自汉高祖“今天下县邑城”开始,武冈先后封侯立郡、设府置州,已有2200余年建城史。汉武帝元朔五年(公元前124年),封长沙定王之子刘遂为都梁侯,置都梁侯国。明朝初年,明太祖朱元璋第十八子朱榑被封为岷王,在封地武冈建王府,传袭14代,历时232年。

朱榑在武冈大兴土木修建王城,引来渠水作护城河。城墙边的护城河上修建了五座桥梁,从下游往上,分别命名为化龙桥、游龙桥、骧龙桥、攀龙桥、兴龙

桥。这就是“五龙不出城”。

“三龟守城门”,则是指在武冈古城的东门内、老南门、鳌山街,曾有三个雕刻得栩栩如生巨型石龟镇守城门。其实石龟的原型不是龟,是古代汉族神话传说“龙生九子”中的第六子赑屃,又名霸下、鳌、龟趺、龙龟等,其外形似龟,力大无穷,能驮三山五岳。助大禹治服洪水后,大禹曾造巨大无字碑,驮于赑屃身上。因赑屃有长寿吉祥等寓意,古人兴建寺庙道观等大型建筑,常以赑屃为型造基座,驮负以志纪念的石碑。

## 今生:“五龙”尚存“四龙”,“三龟”先后现身

如今,武冈古城的护城河已被人们唤作穿城河,五座桥除了游龙桥已毁,其他四座桥都还在。化龙桥上的化龙寺,保存至今,香火不断。护城河上的桥并不止这五座,其中连接武冈文庙的畔桥尚在,被人们视为游龙桥的“替身”。

武冈今年出土的这只石龟,其背上有驮负碑文的凹槽,只是碑体没有找到。而它出土之处,是武冈的鳌山庙、鳌山书院所在地。鳌山书院在明清时有一定规模,是武冈文人向往的地方,护国将军蔡锷曾入鳌山书院学习。因该石龟重约2吨,在当地污水管道工程施工意外将其挖出来后,武冈市文物部门请示省内专家,得到的建议是“原址保护起来”。当地居民也强烈要求不搬走,并承诺会好好保护起来。于是,它便就地安家。

此前出土的第一只石龟,保存在骧龙桥附近的武冈文庙里。它出土的位置在武冈城东高庙附近,高庙已圯废,它被搬迁至武冈文庙保护起来。该石龟被发现的时候头部已损毁,后被修复。其背上有凹槽,但没有石碑。两只石龟的造型不同,第二只石龟似乎在缩足蓄力,第一只石龟的四足则是伸出来的。

武冈文庙始建于宋朝,后搬迁至晋朝陶渊明祖父陶侃在武冈当县令时所兴的学宫。陶侃当年在文庙内亲手所植的双银杏,如今幸存一株,已经历了1700余年的春绿秋黄。文庙西侧门立有一块石



▲今年8月出土的石龟。

碑——“官员人等至此下马”,进门有状元桥。文庙是祭祀孔子的地方,本有一对石狮,如今只剩一只,和石龟分立殿前。

第三只石龟在哪里?其实早在20世纪80年代,人们就在武冈光明电影院附近发现了它。只是当时条件有限,就地掩埋,而现在“非必要不挖掘”。谁也不知道,它何时会面世。但是,根据地理位置判断,第三只石龟应该属于原武冈城隍庙。

距第二只石龟不远处,还有个武陵古井,相传与陶渊明笔下的武陵桃花源相通,以“武陵春色”位列“古都梁十景”之一。有当地居民正在古井边洗菜、洗衣。据说井水长年不断。井侧有个龙王庙,迄今保存完好,有人打理着。

## 未来:构建名城保护体系,文旅融合绘新画卷

石龟出土后,在网上引起热议。一议武冈古城历史悠久,二议文物古迹的保护。

据介绍,武冈古城完整地保留了成于宋、兴于明的军事重镇、商贸要埠的典型城市营建格局。古城内至今留存宣风楼、古城墙等古迹,以及西直街、木货街、穿城河、太平门、和合街等规模可观的历史文化街区。5个历史文化街区见证多个朝代的更迭,是研究地区历史文化变迁的重要窗口。

武冈境内文物古迹众多,有不可移动文物113处,其中全国重点文物保护单位2处、省级文物保护单位9处、市级文物保护单位6处、县级文物保护单位96处。武冈还是邵阳市馆藏文物数量最多、规格最高的县(市),现存有远古时代化石、石器时代工具及历代青铜、陶瓷、玉器等各类馆藏文物973件/套,合计3762件,其中国家二级珍贵文物25件、三级珍贵文物162件。

近年来,武冈市充分挖掘历史文化资源,彰显城市特色,通过构建武冈名城保护体系,致力于建设国内知名的文化遗产保护利用示范城市和旅游目的地。

以承办2025年第四届邵阳旅游发展大会为契机,武冈正进一步提升街区文化旅游品质,优化和丰富古城业态及布局。目前重点推进的西直街改造项目,将通过商业化运作,实现城市公共设施改造、功能配套完善与商业区升级、非遗展示、网红景点打造、文创产品研发等有机结合,因地制宜打造西直街商业步行街、古城非遗一条街,为武冈文旅商产业发展注入新的动力。

## 奋力攻坚 坚决完成全年目标任务

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 李宗让 肖薇) 11月20日,副市长胡小刚到邵阳经开区督导经济运行工作。

胡小刚一行先后到宝东医药、中非经贸产业园二期等4个邵阳经开区在建重点产业项目现场,察看建设进度情况,询问存在的困难和问题。

座谈会上,胡小刚充分肯定邵阳经开区今年以来经济运行工作取得的成效,要求进一步提升抓经济工作的精准性、实战性和有效性,奋力攻坚,坚决完成全年目标任务。

胡小刚要求,要突出园区是经济“主战场”定位,重点抓好招商引资、项目建设、产业发展等方面工作,优化服务保障,打好存量政策、增量政策、配套政策“组合拳”。要推进园区体制机制改革,聚焦园区主业主责,强化园区赋权,做到不等不靠、大胆创新。要抓好“五好园区”创建创优,放大优势、突出特色,以实干强信心、抓落实、补短板、提质效。要统筹发展和安全,严格落实安全生产主体责任,始终把安全生产贯穿于项目建设全过程、各环节,守牢安全生产底线。

## 汇聚合力 筑牢电梯安全防线

邵阳日报讯(记者 杨吉) 11月20日,市政协民生提案督办会召开,就市政协民生提案《关于加强电梯运行安全监管的建议》进行督办协商。副市长易洪海,市政协党组书记、副主席段雪梅出席。

会上,提案承办单位通报了提案办理情况,与会人员就提案办理落实情况进行了发言,并提出意见建议。段雪梅指出,承办单位要充

分吸纳提案意见建议,利用好我市高校在电梯工程技术专业的优势资源,加强多方合作,健全电梯维保服务业建设,加大宣传力度,促进全社会关心、关注电梯安全,营造良好的电梯安全社会氛围。

易洪海充分肯定市政协及委员们的深入调研和精准建言。他指出,电梯运行安全监管是一项系统工程,职能部门要始终站稳人民立场,坚决守牢安全底线,拓宽思路,以改革创新的方法持续提高监管能力和水平,汇聚各方合力,共同筑牢电梯安全防线。

## 发挥民主监督实效 推进生态环境保护

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 许小松 薛源) 11月20日,市政协党组成员、副主席伍先明率队到洞口县调研改善生态环境专项民主监督等工作。

调研组现场了解助力秸秆焚烧管理和综合利用、改善生态环境专项民主监督等工作,对高沙镇茶铺飞灰填埋场整改项目进行民主监督“回头看”,实地察看了项目建设现场,听取相关情况汇报。

伍先明指出,要深入学习贯彻党的二十大精神,在庆祝中国人民政治

协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,紧扣“1453”履职总要求,认真总结经验,创新谋划工作,始终聚焦中心大局履职尽责。要坚持问题导向、目标导向、结果导向,优化监督方式,持续把政协民主监督特色优势转化为助推生态环境保护的实际效能。要以改善民生为出发点,结合实际,加强与职能部门的合作,发挥好政协民主监督与纪委监委监督、巡察监督、法律监督贯通协调机制,推动环保督察反馈问题在规定时间内整改销号。

## 助圆大山里的“足球梦”

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏) 11月21日,市人大常委会副主任、市关工委主任李晓红一行到新邵县严塘镇高桥完全小学开展爱心助学捐赠活动,为大山里的孩子赠送了100套球衣和20个足球。

高桥完全小学地处城乡接合部,共有学生430人。为加快推广普及校园足球,该校结合新课程改革,将足球运动纳入课外活动,每年组织校内足球班级联赛、年级挑战赛,充分调动学生踢球的积极性。今年,该校被正式认定为“全

国青少年校园足球特色学校”。李晓红在致辞中表示,足球作为一项全球性的体育运动,不仅能强健体魄,更能培养团队精神和竞争意识。希望同学们好好学习,德智体美劳全面发展,争取考上一流大学,做新时代中国特色社会主义事业的接班人和建设者。希望同学们好好踢球,增强身体素质,顽强拼搏追梦,努力为中国全民体育事业增光添彩。当天,李晓红一行还前往严塘镇“五老”工作室和白水洞研学小镇调研。

## 守牢耕地红线 保护碧水蓝天

邵阳日报讯(记者 袁枫 通讯员 彭少飞) 11月20日,市政府召开全市自然资源和生态环境重点工作推进会。会议要求,守牢耕地红线,保护碧水蓝天,确保全面完成年度目标任务。

近年来,全市牢牢“项目为王”理念,用地服务效能进一步提升,重点民生实事项目用地应保尽保。土地执法“长牙齿”,耕地保有量、永久基本农田、补充耕地“地、数、图”三位一体、严格一致;前10个月,全市环境空气质量持续改善,改善幅度全省排名第三,空气质量优良天数比例达92.5%,全省排名第六。全市52

个县(市)考断面水质均达到或优于II类。

会议强调,全市自然资源、生态环境系统要进一步提高政治站位,深入学习贯彻习近平生态文明思想,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉推动各项工作再上新台阶。要压紧压实各级各部门主体责任,坚持“三管三必须”,确保全面完成全年各项目标任务。要严格追责问责,以“零容忍”的态度坚决查处耕地保护、生态环境领域失职渎职和违法违纪行为,对工作落实不到位、问题整改不及时的问题和责任,一律严肃处理。



邵声公众号二维码



▲穿城河上的古桥。